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Megjelennek ezentúl minden szerdán és 
szombaton.

Előfizetést ár :
g/entul egész évre 10 írt., félévre 5 frt, 

negyedévre 2 frt 5u kr. 
Beigtatásl díj : li-hasábos petit-sor 
5 kr., bélyegdij minden beiktatásért, :10 kr

A „nyllt-tór“-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr.

V katli. papság helyzete ha­
zánkban.

in.
Pest, szept. 17.

Utóbbi czikkiinkben a segédlelké- 
äzi állást tisztán anyagi szempont­
ból vizsgálva azon eredményre ju­
tottunk, bogy a helyzetnek ez ol­
dalról nyilvánuló visszássága 
egyedül i s, u e mc sa k indokolja, 
de süt követeli ajózau,sz ab ad- 
elvü reform behozatalát, hogy 
e reform a méltányosság, az 
igazság szigorú követelmé­
nye.

Ha azonban a káplán! állás rende­
zését az anyagi tekinteteken kívül 
semmi egyéb nem sürgetné: az osztó 
igazság hangos szózatának daczára, 
aligha számítottuk volna e tárgyat a 
legfontosabbak közé. — De miután az 
embernél átalában, a szellem emelkedé­
sének, a civilisatiónak hatalmas emely- 
tyíije — mint már megjegyeztük — a 
kedvező anyagi helyzet: nem lehet e 
kettőt elválasztanunk a segédlelkészi 
állásnál sem. — Fejtegetéseinkben az 
anyagiakból indultunk ki, nem mintha 
a materialismus iránt valami előszere­
tettel viseltetnénk; hanem mert emberi 
lényünknek könnyebben esik az át­
menet az anyagi szemléletből a szelle­
mire. mint megfordítva. Hagyjuk el 
most — a mennyire lehetséges — a 
gyarló testet, a lomha anyagot, és kí­
sértsük meg tárgyunknak magasabb 
szempontból kiinduló megvilágítását.

Könnyen túl tehetnök magunkat 
korunk azon nézetén miszerént leg­
többször a külsőből vonja következte­
téseit az egész egyénre; volna erőnk, 
mint volt eddig is férfiasán, a rendit- 
betlenség teljes kinyomatával arczun- 
kon, megküzdeni a nélkülözés kelle­
metlenségeivel ; — mert ezek keserű­
ségét ellensúlyozná a pontosan teljesí­
tett kötelmek tudata mellett a keresz­
ténység amaz eszményi tétele: „nem- 
sak kenyérrel él az ember sat“, a ke­

nyér alatt értvén minden anyagi szük­
ségletünket —; az önérzet dúsan kár­
pótolná a külső háttérbe-szorittatás és 
ebből származható ktosinylés hátrá­
nyait : hanem ez öumegtagadás, e türe­
lem. ezen resiguatió és önérzet segit-e 
a bajon, melyet orvosolni akarunk, —! 
nem is említve, hogy az önérzetnek 
csak szellemi fölény kölcsönözhet reá­
lis belértéket ? — Elenyésztek-e ez ál­
tal a káros következmények, melyek a 
segédlelkészi állás elhanyagoltságából 
egyesekre, az egyedek összegében, 
vagy legalább túlnyomóan nagy részé­
ben az egész testületre s igy természe­
tesen az egyház egyetemére nehezül­
nek ? — a káros következmények, me­
lyek a visszás helyzettel mint okozat 
az okkal elválaszthatlan logikai össze­
köttetésben állanak ? — Eddigelé nem 
sok gond fordittatott e tárgyra; — na­
gyon kevesen találták méltónak, hogy 
fölötte tüzetesen elmélkedjenek; a 
48-iki teremtő eszmék elöliarczosainak 
elnémitásával sírba szállani látszott ez 
eszme is: pedig a gondolkozó ész 
előtt föl kell tűnni, hogy a vi­
tatásba vett tárgy az egyház 
^létérdekéi közé tartozik; — 
s La mégis mindeddig elhanyagoltatott, 
oka azon téves, elavult fölfogás lehet, 
melynek holmi obscurus egyének itt ott 
kifejezést is adtak, mint azt saját ma­
gunk is hallottuk, hogy t. i. a káplán 
csak „közember“ a hadsorban; sem 
uem oszt, sem nem sokszoroz, ép úgy 
mint az „egy“ a számtanban;— holott 
nem volna szabad szem elöl téveszte­
nünk, hogy a káplánból lesz a plébá­
nos. ebből a kanonok, és igy tovább ; 
' a ha nem eléggé képzettek a segéd­
lelkészek, még kevésbbé lesznek ilye­
nek a plébánosok — átalánosan tudva 
lévén, hogy, a hívek vezetése a lelkész! 
felelősség súlya és a háztartás gondja 
tyen uem hagynak több időt az önkép­
zés folytatására, mint amennyit fordít-1 
hatott e czélra az illető káplán korá­
ban, még azon esetben sem, ha esetle-! 
gesen segéddel rendelkezik — nemis1 
említve, hogy az idő haladtával a szel-1 
lenni képesség ruganyossága is veszt
erejéből.

Mi is csak oly helyzetben sínylőd-

FÜGGETLEN
Az előfizetési péntek

8 a iap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda, 3 kotona-uteza 18 

ez. a.) iutézendők.

Bórmentetlen levelek el_uem fo­
gadtatnak.

tünk, mondják egynémely sabakiak és 
mégis megvoltunk, s ilyen meg olyan 
állásra emelkedtünk.— Elliiszszük, és 
csak azt teszsziik hozzá, hogy mi meg 
gyakran kérdezlietnök ám: „hát ez
ugyan hol tanulhatott, és k............... ra
miként juthatott.“

Arra nem gondolnak az illetők, 
hogy nekik is kellemetlen, sokszor 
majdnem elviselhutlen volt a helyzet, 
arra nem gondoltak, hogy tán sokszor 
valának kénytelenek hallgatni, midőn 
beszélniük, magyarázatok és a tévedé- 
déseket czáfoluiok kellett volna. — 
Ok elmondták a szószéken, —hol sen­
ki sem mondhat ellent — az obligat 
beszédet, melyet egy vagy más auctor- 
ból, a tehetségesek többnek összeolva­
sása után, vagy épen önállólag készi- 
tének; — s ekkor azt liivék, hogy 
mindent megtettek, hogy hivatásuknak 
teljesen megfeleltek.

Boldog kor volt, midőn az egély 
hatalma oly óriási erőt gyakorolt a 
katli világra, hogy ez megelégedett a 
sztirás puszta idézésével — hogy ne 
mondjam említésével — és az ész csa- 
pongásait szives készséggel aláveté az 
isteni tekintély legszigorúbb önmeg­
adást követelő szózatának is. — Ma 
más időket élünk; s az adott helyzetet 
csak oly kevéssé vagyunk képesek 
megváltoztatni, mint az árnak, midőn 
a medret elhagyá, gátat vetni, vagy 
épen ellenkező iránt adni. Szerencsé­
seknek érezhetjük magunkat, ha az 
árt medrébe visszavezetni elég ügye­
sek vagyunk. — így van ez a szellemi 
világban is; igy különösen korunkban 
az előrehaladott civilisatióval szemben.
— Ma, a eivilisatió korában, nem elég­
szik meg a müveit közönség nagy ré­
sze az egyszerű állítással, — legyen 
bár ez a legnagyobb igazságok egyike;
— neki bizonyít kok, érvek kellenek; 
ezek hiányában kész az ellenmondás
— mit gyakran az érvek is alig, néha 
épen nem képesek elnémitui.

A népnek vallásos oktatására tán 
elég ügyességgel bir az áldozár, midőn 
a növelőét elhagyta; ha tán egyedül 
az ott betanultakhoz szabja is magát, 
és csak ezeket igyekszik érvényesitni 
a gyakorlatban: de a műveltebbek ve­
zetése már több gondot, nagyobb ké­
szültséget igényel; — a müveit társa­
ságokban oly vitákba sodortathatik, 
melyekből a közönséges talentum — 
nem mondjuk diadallal, de tán — 
szégyenpir nélkül alig fog megszaba­
dulhatni, — ha a növelőében bemagolt 
tantárgyainál tovább nem haladott. — 
Mai encyclopedicus irányú korunkban 
sokat, nagyon sokat, és pedig a legje­
lesebb szerzőktől kell tanulmányozva 
olvasnunk, ha becsülettel akarjuk meg­
állni helyünket, ha állásunk régi tekin­
télyét föntartani részben visszafoglal­
ni akarjuk — pedig nem akarnunk nem 
lehet, nem szabad.

Az igazság önmaga védi magát, — 
hallom némelyektől. Igen szép és he­
lyes axióma; de tagadhatlan az is, hogy 
midőn a sophisma minden fegyvere se­
gítségül bivatik az igazság alapjának 
renditésére és a gyöngébbek elkábitá- 
sára; a védő is kénytelen igénybe venni 
a képzelt ész teljes erejét, a tudomány­
nak minden segédeszközét; mert kü­
lönben egyenlőtlen lesz a harcz, s be­
áll szellemi téren ami az anyagi vi­
lágban annyiszor ismétli magát, — 
hogy a jogos védelem hajótörést szen­
ved. — A gyútüz fegyverrekkel ellá­
tott mozgékony sereg előtt megszégye­
nülni kényszerűiéiül az ódon fegyver­
zetű gárda, bármily bátor legyen kü­
lönben. — A szilárdság, a bátorság 
nem elég hatalmas erő többé, s e tulaj­
donok mellett tán elérhető az, hogy a 
sereg nem futamodik meg: de hogy le 
ne téríttessék: ügyességre, könyüség- 
re, szellemi fölényre van szüksége.

Képzettség, ügyesség, tu­
dományosság az előnyök, me­
lyekkel ifjú gárdánknak bír­
nia kell, ha azt akarjuk, hogy 
ajövö a miénk legyen, ha akar­
juk, hogy e jövö a nagy múlt­
hoz méltó legyen.

Megszerezheti-e e tulajdo­
nokat az adott helyzetben?
— ki merne e kérdésre komo­
lyan igennel válaszolni?!

Ha vannak egyesek, kik mellékes 
forrásból menteit segédeszközökkel 
birtokába jutnak a szükséges qualifica 
tiónak, a kívánatos szellemi fölénynek, 
mit sokak fölött bírnak: ezek olyan 
kevesen vannak, hogy reájok nem is 
reflectálhatunk fejtegetéseinkben. A 
nagy rész nélkülözvén a segédeszkö­
zöket, a legjobb szándék mellett sem 
teheti sajátjává a képzettséget, mely 
állásának megfelelne. — S ez termé­
szetes dolog.

A növelőében ernyedetlen szorga­
lom kifejtése mellett sem haladhat az 
ifjú annyira, hogy képzettsége vala­
mennyire is befejezettnek volna te­
kinthető.

Folyjtatnia kellene tehát 
tanulmányait még pedig mint 
már fönnebb érintők nem a nő- 
veidében betanult szerzőkre 
szorítkozva,hanem minél több, 
minél jelesebb egyéb müvek­
nek szorgalmas olvasása ál­
tal; — hanem a tudományok 
minél több ágában, a socialis 
fölső műveltség minden igé­
nyeinek megfelelőié g. Éhez 
pedig az egyéni buzga­
lom mellett a „conditio 
sine qua no n“-t az ide 
vágó müvekkel való sza­
bad rendelkezés képezi. 
Hogyan szerezze meg 
ezeket a segédlelkészi 
minőségben működő ál­
dozár a fönnebb rajzolt 
nyomorúságos díjazás 
mellett? oly kérdés , melynek 
megfejtését mi magunknál genialisabb 
financz-talentumnak vagyunk kényte­
lenek átengedni. — Véghetleu lenne 
örömünk, ha e pénzügyi talentum vala­
melyik aulában megszólalna, és a ma­
gasból érdemesitne bennünket a bájos 
hangokra.

De hisz nem szükséges, hogy a 
káplán könyveket vegyen; — hanem 
ha tudvágy hevíti, kérjen a lelkésztől, 
aki mellett segédkedik’ s ez bizonyo­
san nem fogja kérését visszautasitni.

Igaz, a lelkész 
pap; szívesen segít bárkin, hát még 
pályatársán! Csakhogy esetlegesen ö 
is úgy kezdé, mint emez; — ö sem ren­
delkezett örökséggel, plébánosa pedig 
könyvtárral; neki is vérévé vált a régi 
conservativ gondolkozásmód s követé 
elődjeit. Ifjabb korában szívesen vásá­
rolta volna a jelesebb müveket, de nem 
állott tehetségében: most már életpá­
lyájának nagy részét átélte, —nincs rá 
oly nagy szüksége, — meg lesz úgy is, 
mint eddig. — E jellemzése a helyzetnek 
nem légből kapott, nem kigondolt; — 
az életből, saját tapasztalatunkból me­
rítettük ; — magunk is fájdalommal 
éreztük a hiányt, mit a jó korszerű ol­
vasmányok nem léte okozott; — sőt 
láttuk azt is, hogy az ifjú áldozár hír­
lapot is csak mások szívességéből ol­
vashatott, nem lévén a plébánián egyéb, 
mint amit a templom számadására, vagy 
esetlegesen a püspök gondoskodása 
folytán küldetett meg.

Ki csodáik ozhatik most

ez élt, mit a kápláni állás ren­
dezése és javítása által a nö­
velőében nyert képzettségre 
vonatkozólag elérni óhajta­
nánk; ezek nem tehetik és soha 
nem fogják nélkülöz hetövé 
tenni az egyéni, könyvszerzést 
— birtoklást.

Mert egy részről nincsenek meg 
bennük mindazon újabb, s a tudomá­
nyos fejlettség színvonalán álló müvek, 
melyek épen a tehetség sebb talentu­
mok tudvágyát kielégitui képesek vol­
nának; — más részről, ha volna is né­
hány, ily müvek oly tanulmányt igé­
nyelnek egy ifjúnál, hogy kénytelen 
volna azokat hosszasabb ideig magá­
nál tartani; mi által ismét másokra 
nézve válnék a mü hozzáférhetlenné, 
tán épen oly időben, midőn arra legna­
gyobb szükségük volna; mit ismét sa­
ját tapasztalatunkból állíthatunk

Az egyes, tehetségesebb individu­
umok specialis hajlamait, szellemi igé­
nyeit, távolról sem elégítheti ki tehát a 
kerületi bármily rendezett állapotban 
levő könyvtárak létezése; a hiányt, 
mint kimutattuk, még kevésbbé pótol­
hatja a plébánosoknak, — kik mellett a 
káplánok segédkednek szívessége, mert 
ök körülményeiknél fogva a kívánt se­
gédeszközökkel önmagok sem rendel­
keznek. Ennél fogva más módról kell 
góndoskodni, hogy a segéd lelkészek 
a növelőében nyert képzettséget töké- 
lyesithessék; és e mód, szerény 
nézetünk szerént, nem lehet 
más, min takáplán! állás ren­
dezése, a kor kívánalmainak 
megfelelöjavitása.

Tehát rend ezé s, javítás min­
denek előtt, ann álluk ább 
mert ezt megkívánják még egyéb 
egyházi és politikai tekintetek, — mi­
ről legközelebb.

Szaár 1868. szept. 10.
Ránk köszöntött szeptember hava, is 

autonómiánkról csak nincs semmi nesz, nincs
áldott jó ember, jó 8emmi hanS- A nyugodt éj magányát csak 

időről időre szakítják meg bizonytalan he­
lyekről tévedező vakhirek, s gyönge idege­
ket remegésbe ejtő lidércalakok. A tudatla­
nok és ijedékenyek keresztet vetnek ma­
gokra, midőn az eretnekség és szakadárság 
tüzes sziporkái hullanak szerteszét, mig az 
elfogulatlan vizsgáló a temetők és posványok- 
ból felszállott rósz gőzök ártalmatlan hamis 
tüzét ismeri fel bennök. Beh sokáig késik a 
virradat, mely emez álkisértetek bolyongá­
sainak véget vessen.

Szeptember közepe, a törvényhozó test 
újból való összegyűlésének határideje, gyor 
san közeledik és igen sokan feszült kíváncsi­
sággal kísérik e napokat. Fugit irreparabile 
tempus. Mi itt a vidéken, kik sem az egyházi 
sem az országos kormány titkaiba avatottak 
nem vagyunk, elképzelni sem tudjuk, hol 
akad minduntalan zátonyra automiánk ügye, 
melynek meginditási sürgős volta felől pe­
dig országszerte nincsen vélemény különbség. 
Az ország hgprimásától le egész a legutolsó 
falusi pap-collegámig mindenki egyaránt osz­
tozik a nézetben, hogy itt a magyar kath. 

már, ha a falusi káplán az ecse- jegyháznak sürgősen szükséges szervezkedés- 
telt helyzetben oly f o g 1 a 1 k 0 sei van dolga: s mégis minden újabban pro- 
zással tölti el id ej ét,mely állá- clamált határidő az előbbihez hasonló ered- 
sával, hivatásával legkevésb-jmenytelenséggel múlik le- A magyar napi s 
bévanössz hangban? — Kieső- időszaki irodalom minden kath. lapja, az or- 
dálkoz hátik, ha jó könyvek hiá- jszágbao tartott kath. értekezletek minden fel 
nyában magas szellemekkel nem f irata autonomicus rendezkedésünket sürgeti 
érintkezhetvén a szerény műveltségű ^ mindamellett egy lépésnyire sem halad- 
oskola tanító társaságában nemcsak tunk
előre nem halad; de amenuyi- Bevégzett ténynyel állunk itt szemközt;
ben még oly eszmecserébe sem panaszos ömlengések meglevő sebeket nem 
bocsátkozhatik naponkint,mi- gyógyítanak s újak ellen uem biztosítanak, 
nőt a n öveidéi együttlakás í Kérdés most az : mi hasznosítható tanul 
könynyüvétett,ugyszólvaelö- |ságot nyújt az eddig eredmény nélkül folyt 
idézett; igen, ily körülmények küzdelem? E kérdés nem a „Függ Lapok“ 
közt a világtól egészen e 1 ma- jkérdése, a felelet, melyet maga után von, 
rád, sugytünik föl a haladás nem érdekli a mi pártunkat kizárólag; e 
közepette, mintha elszigetel- kérdés feltevése s megoldása terén minden 
ten élne. :pártnak közös érdeke, a magyar kath. egy-

Hallani véljük a másik ellenvetést, ház egyetemes jólléte találkozik, 
a hivatkozást a kerületi könytárakra. j Végig nézvén a hosszas vájndási idősza- 
A mennyire tudomásunk terjed, a ke-j kon, mely a minisztérium kinevezése óta a 
rületi könyvtárak ahol van- mai napig autonómiánkra nézve meddőén 
na]j _ nagy segélyül szo 1 gá- folyt le, első pillanatra feltűnik a nyilvános­
nak, ha rendezett állapotban tartat- ság hiánya, mely egyházi s állami kormá­
nak : de a hézagot nem töltik be jnyunk eljárását e kérdés körül egyaránt jel­
teljesen, és egyedül ezekkel Temzi. Mindenki ugyan jól tudja, hogy az 
sóba nem fogjuk elérhetni a!előző tanácskozások egyik főjellege nem a

föltétien nyilvánosságban keresendő; de mól 
tán ad aggódásra okot, hogy ügyünket az ily 
rendkívül hosszúra nyúlt előkészülés! időszak 
folytán a tettleges kezdemény stádiumáig 
vinni nem sikerült. Napjainkban nincs már 
többé hatalom, mely a közvélemény nyoma 
tékos súlyát ignorálbatná. Hadüzenet vagy 
békealku, véd- és dacszövetség megkötése, 
ieactionarius vagy szabadelvű kormány élet- 
beléptetése tengeren innen s túl nem történik 
a nélkül, hogy a föld leghatalmasbja, a köz­
vélemény kedvező Ítéletét magok részére ki­
nyerni ne iparkodnának, s hogy az egyház 
szervezet legfőbb tekintélye, a római pápa 
az erkölcsi rend eme teómészetes követkéz 
ménjétől épen nem idegen, arról a pápai al 
locutiok husszu sora bőven tanúskodik. Vaj 
jón autonómiánk Ugye kormányközi tárgya­
lásánál ezen útról letérni miféle tekintetek 
javasolhatták ?

Tény az, hogy a kath. magy. közönség 
c kérdés körüli tájékozatlanságát majd a 
püspöki, majd az országos kormány mulasz 
tásának tulajdonítja.

Föltéve, hogy az előbbi rész kisebbség­
ben volna is, mit pedig őszintén nyilvánított 
tájékozottsággal constatálni bajos lenne: 
nincs és nem lehet a magyar kath. egyház 
kormány főefiainaü érdekében akármi tekin 
tétből is a nyilvánosságot az ez időszerint 
áltatok egyedül képviselt ügy javára nem 
hasznosítani. Egyes vallásfelekezet az egyen­
jogúság kimondása után felelős ministen kor 

1 mánytó! különös kedvezést nem várhat; an 
uál kevésbé a kath. egyház, mely a sebeit el­
fedő uralkodói czim fényével a szabadelvűek 
szemében közkedveltségéből sokat vesztett, 
számos helyeken pedig épen tartós irigysé 
get gerjesztett. Nincs tehát oka kölcsönösség 
reményében legyezgetósre a kormány iránt, 
ha a halogatás kényszerűsége onnét eredne. 
A hosszas késlekedés okát igen sokan a nm. 
püspöki kar kebelében keresik Úgy véleked­
nek ezek, főpásztoraink aggodalmakat táplál­
nak az életbeléptetendö szervezet felöl, a 
kormány megszokott gyámságát tdrhetöbb- 
uek tartják a nagy közönség eddigelé úgy 
ismert intézkedő befolyásánál, nehézségeket 
vélnek rejteni az egyházi — bár ktilügyek 
ben alkalmazandó szavazati jog használaté 
ban, sőt tán nyilvánosan veszélyezettnek hi 
szik a hitelveken alapuló püspöki tekintélyt 
a többség döntő határozata által. Én is azon 
nézetben vagyok, hogy ily nemű gondolatok 
gyakran zavarják föpásztoraink nyugalmát, 
midőn a megindítandó rendezkedés felöl ta 
nácskoznak, A nélkül hogy ezen aggodalmak 
eloszlatása tárgyában egész hosszú lajstromra 
felszaposodott nyilatkozatokat és magyaráza­
tokat ismét és újólag valaki ne ismételje, 
azokhoz ma már hozzá szólni is lehetetlen. 
Csak azon tapasztalásomnak akarok kifeje­
zést adni, miszerint a kath. közönség csak 
nem kivétel nélkül először nem látja arány­
ban az előkészülési, tapintgatási és tájékozó­
dási időszakát autonómiánk sürgős voltá­
val és azon valóban sajnos helyzettel, hogy 
— ezt pedig a szervezendő autonómiára nézve 
kedvezőtlen előjelül tekinti, — alsó clerus és 
világi közönség a főpapságnak még csak né 
zeteiről sem bir biztos hitelű tudomással. És 
én a kettős anomáliában magyar kath. egy 
házunkra nagy, tán korszakot alkotó csapá­
soknak felhőit látom feltornyosulva, melyek 
ellen a villámhárító napról napra szüksége 
sebb. Mindinkább ferdébb helyzetbe jövünk 
az országos viszonyokkal szem közt, a törvé­
nyek által elismert és biztosított jogok cse 
lekvésre hívnak fel; és a hazai kath. egy 
háznak számbeli, vagyoni s értelmiségi tőké­
je czélszerü elhelyezés utján mily dúsan ka­
matozhatnék egyházunk és hazánk tesver ja­
vára !!

Mindenek előtt és legfőkópen az eddigi 
meddő vajúdásból azon már is drága áron 
vásárolt tanúság látszik kínálkozni: hogy a 
feladat nyilvános feltevése a kérdés bonyo­
dalmainak leleplezése, a külömböző nézetek 
összeegyeztetésé vagy közvetítése a létcsiten 
dő autonómiának oly preemissai, melyek nél­
kül eredményre jutni ezután is bajos vagy 
lehetetlen lészen, mint a hir beszéli, e meg­
győződésben rész szerint a főpapi kar is osz- 

! tozott, s abból folyólag adta volna ki némely 
! főúri celebritásoknak szervezkedési tervét 
véleményadás végett. Habár ez eljárás a ma­
ga idején kétségkívül correct volt, mégis e 
nagyon kezdetleges előzménynek további ki- 
terjesztése az egyházi a világi nagy közön­
ségre a czélhoz egy hatalmas lépéssel köze­
lebb hozott volna. Közelebb annál is inkább, 
mert az autonómia uem egyedül a sporadicus 
kitűnőségek hanem legfőképen a magyar
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katb. egyháztestben rej C összes erőinek kí­
ván a kitűzött magasztos czél javára egyesi 
tetett működési tért nyitni. Tartok tőle, hogy 
ha a recognoscirozás még most sem történik 
meír legközelebb, a cselekvés időpontja 
megint nagy későre balasztatik el okvetetle- 
nűl, vagy in médiás rés kell a közönséget be 
léhelyezni, mi pedig mindent koczkáztató 
status csinynál alkalmas eljárási mód lehet; 
vájjon ilyennek mondható-e az autonómia 
kérdése körül, erősen kétlem. Mithogy pedig 
sziláid azon meggyőződésem : hogy a um 
püspöki kar helyzete magassága folytán 
csak madártávlatból ismerhetvén a közön­
ségnek a jelen politikai viszonyok folytán 
tetemesen változott helyzetét és hangulatát, 
első sorban az alsó papságnak sz. kötelessége 
az igaz tisztelet s fiúi bizalom hangján a fő­
papi karnak rendelkezésére bocsátani azon 
ismereteket, melyeket a kath. közönséggel 
való közvetlen s mindennapi érintkezéséiből 
egyházunk családi s házi ügyei elintézésére 
hasznosoknak és szükségeseknek ismer. Hely 
zete s hivatásánál fogva úgyis középtagot 
képezvén a főpapság és a Livek között a lel­
kész! kar ennek hivatásszerű kötelessége 
összekötő kapcsul, közvetítő közegül szolgál­
ni különösen akkor, midőn az autonómiai 
szervezet áthidalni készül azon mélységét, 
mely derűst és világi közönséget egymástól 
elválasztani szokott.

A mondottak nyomán t. lelkésztársaim 
becses figyelmébe ajánlom emez indítványo­
mat :a most őszszel tartandó koro­
nákon (cot-gregatio) azaz esperes-
kerületi gyűléseken vagy e c z é 1- 
ra közmegegyezéssel különösen 
kitűzött összejövetelek alkalmá­
val az autonómiára vonatkozó 
n ó 7 c t c k ismeretek e 8 täpäszt 3,- 
latok előadás és megvitatás után 
jegyzőkönyvbe véve térj e s z t es­
senek fel a püspökhöz ama kére­
lemmel: miszerint ezeknek a p ü s- 
pöki értekezleteken és azokon 
kívül gyakorlati érvényt sze­
rezni kegyeskedjék.

Az esperes kerületektől a püspökhöz in­
tézendő eme feliratoknak két egyaránt lé­
in* egvs tulajdonsággal szükséges birniok : a 
felirat hangjában tiszteletteljességgel tártál 
mában leplezetlen őszinteséggel. Erősen 
eompromittáló sértést követne el a nm. püs 
pöki kar ellen, ki állítaná: hogy főpapjaink 
re a! -ó dprns által iruigy szerkesztett fölii a- 
tokat, azokban illetéktelen beavatkozást lát­
va kedves tudomásul nem venné.

Hogy a nm. püspöki kar a kérvényezési 
jog eme gyakorlatát csak dicsérő chismerés 
sei fogja fogadni, arról az egyház érdekében 
nyilatkozó espereskerületeket nemcsak az 
életbeléptetni szándékolt autonómia termé­
szete, mely a köztanácskozáshoz okvetetlentil 
szükséges, férfiasán őszinte szabad szólást fel­
tételezi, hanem ugyanarról nyilvános okmá­
nyi bizonyítékokul szolgálnak a bgpnmás? 
uak és a székesfehérvári püspöknek váiaszr 
-zsinatai is a sopronyi, nagyváradi s székes- 
fehérvári autonómiai értekezletek elnöksé­
geihez. A jóakarat, mely kath. egyházunk 
ügyét felkarolni kész a buzgóság, mely a nm. 
püspöki kar tájékoztatására biztos támpon­
tokat nyújt, az igaz vallásos érzület, mely az 
egy begyült egyházi s világi közönség felira­
tait jellemzi, az említett főpásztori válaszira­
tok mindegyikében érdemszerii méltatásra 
talált. Biztos zálogául szolgálhat ránk nézve 
annak, hogy ha higgadt nyugalommal, kö­
rültekintő eszélyességgel és vallásos buzga­
lommal tanácskozva magyar kath. egyhá­
zunk egyik legfontosabb életk rdése fölött és 
eme tanácskozásunk eredményét a köteles 
tisztelet hangján fogalmazva bizalommal tér 
jesztjük fel egyházmegyéink főpásztoraihoz: 
kimért csekélynek csak látszó szerepkörünk 
btt betöltését sajátmagunkban a kötelesség- 
teljesítés Öntudata, főpásztoraink részéről pe 
dig a méltányló elismerés jutalma fogja ál­
dásképen kisérni.

Lauchsz Lőrincz

A Duna jelentősége.
III.

Újabb időben Európa nagyszerű 
érintkezése Amerikával, nagyobb len­
dületet adott közlekedési tekintetben 
némely középeurópai folyamterület ke­
reskedelmi ügyeinek ; de ezen érintke­
zés nem történik egy folyam, hanem 
mind azon folyamok köz veti tése által, 
melyek nyűgöt- és éjszak nyűgöt felé 
közvetlenül vagy közvetve az atlanti 
oceanba folynak; ámde keletfelé Euró­
pának csak egyedülegy közlekedési fő­
vonala van, mely majdnem Nyugoteuró- 
pa szélén ered, és Közép- és Nyugot- 
európát a keleti vidékkel és Ázsiával 
természetes utón érintkezésbe hozza; 
és ez a Duna.

Ehhez járul még azon körülmény 
is, hogy a Duna folyamterülete jól be 
van kerekítve: bal fele a sváb-, a cseh- 
és a Kárpát he ység által fedve van, 
míg jobb felét az Alpesek és a Bal- 
kanhegység fedik ; és a folyamterület­

nek ezen természeti bekerekitése poli­
tikai szempontból roppant horderövel 
bir. A múlt századokban, midőn az 
európai hatalmaknál a bekerekitési elv 
a természetes határok szerinti értelem­
ben divatozott, volt A üst r iának is egy 
uralkodója, ki a folyamterületnek eb­
beli jelentőségét tökéletesen felismerte; 
csak igy lelhetjük meg a causalnexust 
II. József császár azon törekvésében, 
miszerint egyrészt a felvidéken Bajor 
országot birodalmába kebelezni igye­
kezett, másrészt pedig az Aldunáuál, 
tán még sem épen II. Katalin kedvéért 
a törökök ellen hadakozott.

Azóta persze a körülmények meg­
változtak ; az elvek is megváltoztattak; 
az emberek azóta okosabbak de még 
mennyiv .1 ravaszabbak is lettek; átvit­
ték a természetes határok szerinti be 
kerekítési rendszert a territóriumról a 
népek állami életére, a tárgyról az em­
berre, az emberről a szótárra és ekként 
keletkezett Európában a nemzetiségi 
elv a szó ethnographiai értelmében, 
mely ellentéte, nem pedig átmeneti stá­
diuma a Laveleye-féle politikai nemze­
tiségnek. Már múltkor kiemeltem azon 
okokat, melyek folytán III. Napoleon 
császár hívei a nemzetiségi elvet egy 
évtized óta nagy erélyesen előtérbe 
tolták. (Lsd. Függ. lap. 1G6. sz. Kül­
földi szemle.) A népek eleinte a nem­
zetiségi elv foganatosítása által nem 
zeti fejlődéseknek és politikai ön­
álló':': guknak legbiztosabb alapját meg­
vethetni vélték és ennek folytán vér­
mes reményektől tápláltatva ez elvhez 
hüven ragaszkodtak; ámde mennyi 
ballépés! mennyi visszaélés ! és ennek 
következtében, mennyi viszály, vihar 
és veszély! A magasztos eszme, 
mely a nemzetiségi elvnek er- 
k ölési alapul szolgálhatna , 
már is tökéletesen kiveszni 
látszik; annyira vagyunk, 
hogy a módfölötti visszaélé­
sek'és túlzottságok folytán a 
nemzetiségi elv ma-ho 1 nap a 
szabadság elvével többé meg 
nem fog férhetni; mert a szabad­
ság elve, mint a miveltség haladásának 
kifolyása, és — hála a nyomdászatnak 
— többé meg nem gátolható kifolyása, 
azon sziikkeblüséget csakugyan el 
nem tűri, mely helyenkiut a nemzeti­
ségi elv rovására el szokott áruitatni.

Szemben tehát Europa nemzetiségi 
elvével, szemben megint a miveltség- 
nek nemzetiséget nem ismerő folytonos

. , . , , , u.i • I nélkül törvényjavaslatot a ház elébe a szőlő gondolnám, van az, hogy a búcsút vágyig
veszélyes nemzetiségi elvet legalább is adózág(?k^ak kárpótlás melletti megszün templomi örömünnepet tartó plébánost ilyeü. 
oly szűk korlatok közé szontaniok tetdg^r5y (Általános helyeslés 1) Mondassuk kor más paptársak számos világi urakb

" 1 ki e törvényben, hogy azadózások már egvytt látogatni szokták. így volt ez Fék;;
évre megszűnnek. (Tetszés.) Allapittassana ' , yldson m ás kor is, mostan is — azonbar 
men az elvek, melyek szerint a fold tulajdo-, * , UDDaB ü
nosa az állam által, az állam pedig hosszabb szemlélő cs/.ievchette, hogy a páptársak kö 
idő, például 20 év alatt a szőlőbirtokosok al zbl ez évben számosabban jelentek meg mi, . 
tál kártalanittassék. , ; máskor. Miért ? megmagyarázta másnap, az,

Nem is példa nélküli ezen eljárás. • hétf3n tartatott ünnepély, melvet baina' 
TTirvinpz történt az úrbéri tartozásokkal is, a , , 1 naUgyanez toriéul a/u kárnótlás sadtkor taraczk durranások jeleztek. Ugyanitartozások meg lettek szüntetve s a itarpouas , ani<
szabályai a következő országgyűlésre lettek N. T. htumph Antal Felso-Vadaszi plébán.Jfi 
halasztva. Most ez sokkal gyorsabban törte ur ez évben tölti lie papságának egy negyed 
nik, és kérem a t. minisztériumot, nyújtson 
segédkezet, hogy ez. meg is történhessék. A 
többi ilynemű adózásokra nézve is óhajtóm s 
reményiem, hogy a t. javaslat még ezen ülés

kell, miszerint a nemzetiségi jog 
nak semmi áron a történeti 
jognál nagyobb becse ne le­
gyen, nehogy valamely kül­
földi hatalom a nemzetiségi 
elv rovására ingathassa meg 
politikai önállóságuk törté 
ne ti alapját. Kérdéses továbbá, 
vájjon át fogják-e látni e népek, hogy 
ez idő szerint saját állami existentiá- 
juk érdekében az alkotmányos monar 
chiához hüven ragaszkodniok és a sza­
badságellenes külföldi hatalmak eile- ------- -—, .
„éten a szabadság zászlóját magasa,, j ^‘“vt^Jó'íse’f bíró: T. ház
feltartaniok kell. Kérdéses vegre, át!. , ....----- /~-i-'-~-
fogják-e a nemzetiségi elvnek 
dunavidéki hívei már v a 1 a há-
r a 1 á t n i, h o g y c s a k i s a s z a b a <1-
ság legbiztosabb pajzsa, bog y 
csak is egyedül a szabadság 
leghüvebb biztosítéka bár­
mely nemzetiség fejlődhető-:

Atörv.
j javaslat, az úrbéri tartozásokhoz hasonló tar 
i tozások kármentesítés mellett való megszüu- 
I telesére nézve már elkészült, és csak a tár 
I gymk halmaza miatt nem tétetett le eddig a 
minisztérium részéről a t. ház asztalára, ez 
azonban e napokban meg fog történni.

Azt hiszem, hogy semmi nehézség nem 
lesz arra nezve, a szőlő dézsmál illető szabá

ur ez évben tölti lie papságának egy 
századát, melynek emlékéül e napot szentelni 
óhajtván, erről eleve értesítette volt i8ko]a 
társait, kik vele 25 év előtt, egy napon apanj 
méltóságra fölkenettek, s jelenleg a kassai 
egyházi megyének különféle vidékén leik, 
pásztorkodnak. A baráti lag fíilszóllittottak 
örömmel c gedtek egy negyedszázad előtti 
iskolatársuk ebbéli fölhívásának és megje. 
leniek: Bodnár József bodrog h - keresztár 
Fándly József tállyai-, Uussitska Mihály 
felsö-gagyi-, Hupka Károly füzén , és Képes 
János turányi plébános urak, kik az ezüst

társuknak úgy az
•gv mist:

lyokat ezen törv. javaslatból kivenni, és ezen I .........
, , i tekintetben minden haladék nélkül határozni.j miséző iskola s plébános

V hÁrdóaek mikénti megoldásától I (Általános tetszés) , , j ünnepélyes „Te Ueunr mint a nagy
L ke j . • n ° föl vám * E kárpótlásra vonatkozó szabályokat, jjatt 8Zjves készséggel adstiltak; —a hívek

függ ezentúl leginkább a Dunn fo yam ^ , JfolJtin, u lebe, dolgom é élet-
területének jövője és politikai jelen- be léptetni, de a megszilntetest magat mar11

ezen folyó évre is kimondani s életbe léptetni 
szükséges

tősége. B o s k ó L aj o s.

Országgyűlési
A képviselőhöz szept.

ülése.

tudósítások.
O-kán tartott

A felolvasott, s közhelyesléssel fogadott 
indítvány át fog adatni a minisztériumnak a 
kellő felhasználás végett.

Ko vách László benyújtja a bevesme- 
Elnök: Szenti vány i Károly; j e g y z ő ! gyei jegyzők kérvényét, a jegyzők állapot.a- 

Paizs Andor. nak javítása és biztosítása tárgyában.
Elnök: T. ház! Midőn a mai napra ; Tóth Kálmán a bajai iparosok kérve 

határozati lag kitűzött ülést megnyitom, van ; nyét terjeszti elő, ipartörvények, s ipartano- 
szercncsém a t. ház tagjait üdvözölni. ^ ; dák érdekében.

Nagy fontosságú kérdések fogjak

haladásával, és tekintetbe vévén a szó- Dmeü u[au a ieguvuuul) „ 
ban lévő folyamterületnek geograpkiai ulés ;egyzőkönyve olvastatott 
fekvését és az itt lakó külön szárma- teteU meg_ 
zatu népeknek külön nyelveit, szokásait, Ezutá"

—fontosságú kérdések fogják a t. j j e n d r a s e k Miksa a szepesi városok
béreimét ismerteti . térvén,késési kébségek ' 

gyak sokaságát, minden pillanatot a napúén- megtérítése iránt; — mind ezen terve­
den levő tárgyra kettöztetett szorgalommal nyek a kérvény! bizottmányhoz utasitattak, 
keilend fordítani. (Helyeslés.) A tárgyalásra a maj tilés tárgysorozata kimerítve lé-
készen levő tárgyak a következők : törvény- j e,DÜk az üiést eloszlatá, felszólítván a
javaslat a vadászatról, határozati javaslat a , > , ■ |t , finlnan 11
24 éves kort még el nem ért lányoknak le- pénzügyi bizottság tagjait, hogy holnap 11
eudő kimenetele eltiltásáról a keleti tartomá- órakor bizottmány! ülésre megjelenjenek, 
uyokba, jelentése a magyar és horvátügyi a ház tagjai a mai, vagyis a szünet 
bizottságnak a sz. kir. városok törvénykezési utdn; ej8d ülésre szép számmal jelentek
költségeinek megtérítéséről, határozati ja- ' q meg de azért nem fölösleges az óhajtás, jen szemeink előtt' félre a kKüigy
gom városától katonai erőhatalommal elvett hogy a kővetkezőn e szara más kettő/, ’e 
60,000 ft visszatérítéséről, határozati ,javas_; gyen, hogy az elintézésre varó fontos tárgyalt 
lata Stoll Károly képviselőnek a nagy bányai serumi fennakadást ne szenvedjenek, 
bányakerület körében felmerült visszaélések __
megszüntetése táigyában. ; _A horvát országgyűlés máA magyar orvosok es termeszetmsga-1 g q d . k \ l é g 6 Q ,uár többeSnS ' oltak jelen
lók kozp. bizottságának kérvényé mint az elsőn. Hiányzott Masirievich szerb
Lajos tanarnak a vajda-hunyadi '"Jentor , ki azonban még elmaradását nem
tása iránt e őmnukalatok elkészítésére for- Pv,,tl

=ess5B::SBs|SBE|
, . , ..... . „„„„-„„c nem vezette partszellem, bizony Hja a/,, bog.,

beszed után a legutóbbi, aug. 10-ki oiszagos VQiQmpnnvi nemzeti nártii lténvi

1 ki pásztor uk iránti
ragaszkodásukat, hogy a hétköznap daczán 
ünnepies öltözékben jelentek meg nagyszám 
mai az. Isten házába, és egész lelki épüléssel 
balgatták ezüstmiséző lelki atyjuk alkalmi 
velős oltár beszédét. Megadván tehát Isten 
nek a mi az Istené —1 a búcsút és negyed­
század ünnepélyt tartó házi ur a veudégsze 
retetben sem hagyott semmi hijányt pótolatla- 
nul. — így folyt le a legszivélyesebb baráü 
örömök érzelgése, - társalgása, és kölcsönös 
eszmecserék között a cserháti kettős ünne­
pély a nélkül, hogy a barátságtalanság csak 
legkissebb jele is mutatkozott volna a Füg 
getlenisták és Időktanuisták között, elmondta 
egyik is a másik is a maga érveit, de azért 
a testvéri szeretet szent köteléke, a mint 
mindenütt illenék is, sértetlen maradt. Ugyan­
azért, ha némely nézetkülönbség van is kö 
zötttink a dolog lényegét nem érintő körül­
ményekben — csak összetartás uraim! csak 
összetartás és a testvéri szent szeretet lebeg

elöl min
den személyeskedéssel! És mentve lesz a 
haza — mentve a hazában édes anyánk az 
egyház! Úgy legyen ! kívánja

Egy szemtanú.

lU-lu országos igazo]tatott valamennyi nemzeti pártu képvi 
fel, és hitclesi- sejQ Az országgyűlés rokonszenvét fejeztette 

v tuv&. I ki a belgrádi események miatt. Az indítványt
mám ,,v^jvn.nvn. ixLi.u.. ..j------- , —---------j Ezután elnök az időközben érkezett be-; erre nézve Anker képviselő tette. -Rövid de

folyamié ruletén tog KIK. uz élén voit Vuko vies Sebő képviselői meg- ^gtvél.or8°ág< 8 kifejezze mély sajnálatát a
detni, ha békésén ha veresen, ^ levele jeie8 hazánkfia a külföldről fejeüeiem legyilkoíása iránt , s üdvözölje
a kérdés: vájjon érette k-e mai v;sgzatdrvén, ezen ülésben személyesen meg- j Milán trónralépését — Jankovich háromheti
Európai népei egyáltalán a 't képviselői székét elfoglalja; kit | szabadságidőt kért, de az országgyűlés azon
szabadságos iránybani hala- j ’ ebyk megbizó ievél bemuta-! nali megjelenésre szólította fe.
rí á Q r a 9 vao*v ft7Íikséö*ök Väii-6 2LYY& 1 ^ , , »1- 11 Ezekután több rendbeli kérvén} olvas-dasrar vagy szukségok van e arra, tágán41 meguevezettj a ház sz.ves eljennel f , , k a bizott8agokhoz utasittat-
bogy még ezentúl is az absolutismus- udv„zölt jtak. Bizottsághoz utasittatott Fiume képvise-
nak, jóllehet jo vőben a nemzetiségi, Bemntattatott még Andaházy Pál: lőjenek tiltakozása is. Végül a nevezett bi
elvvel bélyegzett absolutismusnak igája . 16i me bizó ieveie is; mely iratok ; zottságok választattak meg.
aló Viait.aaaanak ? F,,, ,, . ,, . «i»ai ■ A harmadik ülésén szept. lo. aaz állandó igazolási bizottmányhoz utasl", helytartóság egy átirata került felolvasás

tattak. I aiá. Ez átirat voltaképen egy indítványt tar-
B. Eötvös József közokt. miniszter taimaz az iránt, hogy az irgalmas nénikék 

benyújtja a királyi szentesítéssel ellátott 
ujonezozási törvényezikkelyt a szokásos ki- 

— . , . 1 hirdetés végett, mi is elrendeltetvén, a tör
nemzetiségi elv által; az anta-j v4nyCzikk egész tartalma szerint felolvastat- 
gonismus, mely Theodosius! án kihirdettetett, s Paizs Andor 
utódai óta előbb Kelet-és Nyu-I. „ megbizatott) azt hasonló czél bői a fő 
got roma. aztán a görög és a ■

U1V6 V.VU.U. ™ ....... .......... ...
nak, jóllehet jövőben a nemzetiségi' 
elvvel bélyegzett 
alá hajtassanak ?

Soha sem volt a Duna fo­
lyam területén lakó népek­
nek önállósága és önálló­
ságuknak történeti joga oly 
mértékben alterálva mint a>

n------  . , , . .. j rendi háznak benyújtani.
frank birodalom, később a to-'------------ ’ “ --------- ---- * - I DeákFerencz: Nem gyakran ter-
rökés a német uralom, végre, bebm interpellatiokkal a t. minisztériumot 
és egészen fel napjainkig! de most kötelességemnek tartom, haladék 
Oroszországésa nyugoti ha
talmakközt létezett, mondom, 
épen ezen antagonismus, mely 
némely népet Európában meg­
semmisített, tette a Duna vidé­
ke 11 lehetségessé, hogy az itt 
lakó népek legalább h el yen- 
ki nt önállóan fejlődhettek, sőt 
tette szükségessé, hogy a ve- 
télykedö hatalmi ellentétek 
egyensúlyozása miatt, e népek 
Európa közepette minél füg­
getlenebbek légy enek.

Persze voltak idők, mint például a 
török uralom korszaka, hol a verseny­
ző hatalmak egyike a túlsúlyt teljesen 
elnyerte és ezen önállóság egy ideig 
meg volt szüntetve. — Ámde mosta­
nában némely európai hatalom hódítási 
törekvését a nemzetiségi elvvel palás­
tolja és ez által a Dunavidéken lakó 
népek állami léte egészen uj stádiumba 
jutott. Ismételnem kell, közös veszély 
fényngeti ezen elv folytán mind azon 
népek önállóságát, melyek a Bregach 
vizétől egészen le Várnáig laknak.

Kérdéses mindenekelőtt., vájjon át 
fogják-e látni e népek annak közös 
szükségét, hogy az épen rájok nézve

í de most kötelességemnek tartom, haladék 
nélkül felszólítást intézni a t. minisztérium­
hoz egy oly tárgyban, melyet én nagyfontos 
ságunak s halasztást nem szenvedőnek tartok. 
(Halljuk !) A szabad föld mulbatlan postaia- 
tuma a politicai szabadságnak, ezen elvet 
vallotta az 1848 ki országgyűlés, ezt vallja a 
jelen országgyűlés is.

Kimondotta már ismételve a t. ház, hogy 
elvárja a minisztériumtól, miszerint azon adó­
zásoknak, melyek az urbérekkel bármi te­
kintetben rokontermészetiiek, kárpótlás mel 
letti helyes megszüntetésére még ezen ülés 
szak alatt törvényjavaslatot terjeszszeu elő.

Egyedül a sürgetős tárgyak halmazának 
tulajdonítható, hogy még ily törvényt nem 
tett a minisztérium a ház asztalára, de meg 
vagyok győződve, hogy még ezen ülésszak 
alatt meg fog történni

Van azonban a megszüntetni óhajtott 
ilynemű adózások között egy adózás, melynek 
megszüntetését épen nem lehet halasztani, s 
ez a szölőbeli adózás, hegyvám, tized, kilen 
czed. (Élénk helyeslés. )

A szüret már küszöbön van, sőt némely 
vidékeken már meg is kezdetett. Pedig nagy 
fontosságúnak tartom, hogy a szölőbeli adó­
zások már ezen évre is megszüntettessenek 
(Helyeslés) Az adózás e neme sok bajjal, 
kellemetlenséggel, sőt néhol súrlódásokkal is 
jár — s annak, ki az adózásokat szedi, nem 
hoz aránylag annyi hasznot, mennyi kárt a 
föld szabad használatának e lchilitieselcse a 
a szőlőbirtokosoknak okoz.

Felszólítom tehát a minisztériumot, tér 
jeszszen mindenekelőtt még pedig haladék

országos kórház épülete , mely több mint 
400,000 frtnyi költséggel épült fel, 120,000 
ftért adassék el. A gyűlés ez indítványt ilye 
tén alakjában elvetette, s uj vé'.eményes je­
lentés végett bizottmány elé utasította. Éz- 
után a beadványok soroltattak el, s illetőleg 
utasittattak a kérvény! bizottság elé; végre 
elnök jelenti, hogy a Magyarországgal való 
kiegyezésre vonatkozó iratok már ki vannak 
nyomatva. Az irományok ki is osztattak, s a 
törvényszabta három nap elteltével tárgyalás 
alá fognak vétetni. E szerint szombaton — 
vagy mint az óvatos elnök megjegyzé, ha ue 
tán valami fontos incidens úgy kívánná, v a 
sár nap meg fognak indulni a viták.

Levelezések.
Keltős ünnep a Csereiül Ion.

Tisztelendő szerkesztő ur! Szeptember 
első vasárnapján Abauj-vármegyében a Rá- 
kóczyak ősi fészkében Felső-Vadászon öröm 
tői dagadhatott minden érző kebel, látván 
miként tódul c hilhideg korszakban is a 
minden oldalról emelkedő dombok tetejéről 
a buzgólkodók tarka sokasága megváltónk 
jelével a szent kereszttel jelzett zászlók alatt 
egekig ható éneklések zengedezését a doni 
bök oldalaitól viszhaugoztatva a völgy ölében 
Isten imádnsára emelt és az őrző angyalok 
tiszteletére felavatott szerény templom felé 
tartva, hogy ott százan meg százan letevén 
lelkűknek terhét, megtisztul tan mehessen 
vissza kiki övének körébe. A katholikus hit 
élet e mozzanatának rövidke körvonalozásá­
ból megértheti a tiszt, olvasó, hogy Felső­
vadászon őrző angyalok tiszteletére búcsú 
volt. Nálunk katolikusoknál a búcsú napja 
templomi örömünnep szokott lenni, — szó 
kása pedig a magyar embernek mint bubán, 
úgy örömben is másokkal osztozni. És innen

egy biH

Svhlendrifliimegyéböl, szept. 12.
Főllsztelcudo szerkesztő ur! Szeretnék 

meglepő újdonságot, érdekes eseményeket 
ecsetelni tudósítói toliammal, de oly iiirsze 
génység, oly politikai szélcsend uralkodik 
jelenleg rálunk. hogy az ember a sok zajos 
lisztujitás, képviselő választási korteskedés, a 
községekben is már a biróválasztások alkal­
mával divatba jött itatás és folytonos honvéd- 
gy ülésezés után valóban alig tudja megszokni 
a csend és béke napjait.

A boldog békés állapot azonban, úgy 
hiszem nem soká fogja ülhetni diadalát; is 
mét csak megfognak újulni a tisztujitási. 
képviselővé asztási s több efféle alkotmányos 
mozgalmak, melyek társas életünk összelát 
tási szálait újra szétszakgatjak, miből azon 
tanulságot kell merítenünk, hogy régi alkot­
mányos intézményeink iránti hagyományos 
előszeretetünknél fogva — bármiként köve 
telné ezt a haladás szelleme és politikai er 
deliünk — nem bírunk lemondani jobbna. 
kedvéért olyasmiről, a mi már régen túlélte 
magát, mert különös hajlamunk vau gondot 
fordítani arra is, hogy a pártoskodás nemesise, 
szükséges éltető erő nélkül valahogy ki ne 
múljon a magyar világból.

üc ne,n is lehet szerintem elképzelni, 
bogy egy tetőtől talpig magyar ember épen 
akkor, midőn újra alkalma nyilt elmond­
hatni : nos Universitas Comitatus Schlendria- 
ncnsis megválhasson a neki oly kedves ősi 
megyétől az úgynevezett védbástyától, h"C 
nan viharos „éljen“ kiáltások közt bátra.. 
szórhatja az előtte oly idegen uj eszmek » 
korszerű újítások ellen intézett uiondóka 
röppentyűit.

Szép az a coordinált megye, az a 
gyei mindenhatóság; ily cardináiis j"é>"ka* 
könnyedén feladni — valódi öngyük"8*^ 
volna.

Legyen úgy mint régen volt.
Regenten a törvény iránti tiszteletbe 

tisztelettel félretettük a kormánynak t<» 
vénybe ütköző rendeletét, most mega Ilir 
vénytől is megvonjuk a tartozó tiszteietet- 
határozati lag kimondván a zöld as/lalm)' 
hogy a országgyűlés a közös ügyeket sza) 
lyozó iörvénynyel eladta a hazát; s ha J 
uiaztériuiu az ujonezozás előniunkála!‘llB . 
foganat have telét elrendeli, a megye azt te <• 
rá — noha igen jól tudja, hogy az ujei'ez.
tálék az országgyűlés által megszavazta11

s az ujonezozási törvény mar 
van — miszerint mindaddig nein éné­
in eskedik, inig a szentesített tösvényl 
nem kapja. Mindezt csak egy megye l ^ 
freies Schalten und Walten elvénél Kt . 
mert ily határtalan szabadságnak csa 11 
Inuk van szabad mezeje.
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életemelő lá.vi™, például INTÉZETEK 8 E<i¥LETEK.|‘«f felezőmé,i,M » „enl.i kM.pne.elé,
k..ze, Ule., Weregelrtn | gyűlésére megjelenő , „ „lapneve» egye-

síkra szállt ................. 1 ra vidéki bősfiak, mintegy síkra szállt párt- — Előkészület hz izr. congressus 
ütök nagy tűzzel bonezkés alá veszik, s tönk- ra Kóláról szepr. 12 dikéről írják a „Szá 
re silány itják szebbnél szebb phrasisokkal a zadunk“-nak : Mihájlo vies Miklós Bács 
lesitdvösebb miniszteri rend" .c ct, s mint egy megye főispányja által egybehívott bizalmi 
felülvizsgáló fői um, perhon escáljak epen azt, férfiak e hó 11 ken Zomborbau a megyehá 
a mi fennállásunkat leginkább biztosítja, a zában, a központi választmány megalakítása 
közösügyi törvényeket. Ezek után felvétetik végett., értekezletet tartottak, és örömei kou- 
\ N-nek folyamodváuva, melyben még a statálbatom, hogy a haladó párt túlnyomóan 
uiult közgyűlésből kiküldött bizottságra hi győzött, miután, 42 tagból álló bizottmány 
(l,tt ügyét — miután veszély vau e késede- j ban alig van 6 orthodox egyén. Ha ezen 
leniben— valahára clintéztotui kéri, mire eredmény nem is szolgálhat irányadóul a 
a?on bizottságnak jelenlévő elnöke sajnálat-; jövő követválasztásokra, még is arról tanus- 
tal jelenti, miszerint a kiküldött tagokat több- j kodik, hogy megyebeli izráelitáink az elő 
. ,;ri s felhívása daczára összehoznia nem si ; menetelnek hódolnak és hogy készek a kor 
kerülvén, az ügy elintézését nem eszközöl 1 igényeinek megfelelni. — A tárgyalásnál az 
iittték. minek folytáu határozatba ment, hogy alapszabályoknak e részben hiányos 6 ik 

kiküldött bizottság ez ügyben, a jövő év § sa vitára adott alkalmat, miután ez azta
negyede 
S midőn

! közgyűlésben 
ekkint megtették mindezt

ez ügyben, a jövő év § sa vitára adott ai
vétlenül referáljon, rendeli, hogy minden választókerület

i azának tartoz.ának. elégülten távoznak ‘ősi
,„/.helyeikhez, otthona is eldicsekedvén; mi 
„eilnt vitézül harczolva anyi tormát reszel 
tek a minisztérium orra alá, hogy az ország- 
„vülés is szagolhat belőle.

És a rövidlátók még azt merik állítani, 
b(l.,y nem életrevaló a megyei intézmény. 
Vizsgálják csak közelebbről Schlendrianme 
,ve erélyes opponálasban, politikai erettsvg- 

r.il tanúskodó tüntetésben, democrata körök 
alakításában s a közös ügyek elleni káború- 
v seléshez szükséges ujonezok toborzásában 
nyilvánuló hatósági életét, bizonyára át fog 
; ik látni, hogy a mostani megyei rendszer 
csakugyan életképes intézmény, mely legin­
kább a maga életét, egyes szereplő vezérek 
uralomvágya folytán, lehető leghosszabbra 
nyújtani törekszik.

A minden három esztendőben tartatni 
szokott tisztujitás is nagyon előnyös a közön­
ségre nézve, mert a ki elég ügyes népszerű 
sés:e szert tenni, bizon- osan megválasztatik 
.in'íryei tisztviselőnek ahoz való qnalificatio 
nélkül is, s mi következik ebből ? a régi 
tisztviselő, ki már jól bele tanult hivatalába, 
érezvéu a tisztujitás közeledtét, elveszti ked­
vét a munkához, s elintézetlenül hagyja ha­
lomra gyűlni a beadványokat, gondolván ma­
gában. dolgozza fel hivatali utódom A helyé­
be lépő uj tisztviselő pedig nem tud mozdul­
ni, s ugyanazért, ha van hajlama hozzá, min­
denekelőtt tanulni kezd, ha nincs, huzza a 
nagy fizetést s nem sokat vesződik a felek 
fittyeivel, s így mindkét esetben a közönség 
szenved legjobban, de e csekélység figyelem­
be sem jöhet ott, szabad választási jogról 
van szó.

Éis minő még voltaképen az a megyei 
választott tisztviselő ? Egy beteg testnek 
mindig lasabban működő orgánuma, és a me­
gyei politikában mégis hatalmas tényező, a 
hivatalos teendőkben pedig nagyon conserva­
tive, azaz, sehogysem halad előre, különös 
ismertető jele pedig az, hogy nem ismer le­
gyeimet, feljebbvalója iránt alárendeltséget, 
s ha valamely egy ev óta nala feledesbe ment 
ügynek végrehajtására snrgettetik, nagy ne 
hezteléssel, alkotmányos intézményekkel in- 
compatibilis bureakratismussal vádolja sür­
getvén}- intézőjét. És ez maga rendjén is van, 
mert a megyei tisztviselő csak is a megyei 
bizottmánytól függ, s ugyanazért, hogy magát 
továbbra is fentarthassa, legfőbb gondját a 
bizottmányi tagok kegyeinek hajhászására 
fordítja, minek az a jó oldala van, hogy peres 
ügyekben a bizottmány! tag, ily minőséggel 
nem bíró ellenfele rovasara különös figyelem­
ben részesül, mit a bizottmányi tagok méltán 
követelhetnek is, mert a közügyek körüli fá­
radhatta« működésűkért úgy sincs egyéb ju­
talmuk, aztán a tisztikar alakításában is ők 
a tényezők.

Ebből is lászik, mily kimondhatlau cala- 
niitás volna a megyei hivataloknak kinevezés 
utjáni betöltése, mert ez esetben megkíván 
nák ám a kellő képességét és szorgalmat; a 
kinevezett tisztviselőnek ott kellene leknia a 
hova rendelnék, s ha nem tenne eleget kötelc- 
ségéuek. vagy rósz fát tenne a tűzre, még kön­
nyen ki is tennék a szőrit; a mostani választott 
tisztviselő ellenben nem tartozik hivatali ké­
pességét kimutatni, ha valamicskét dolgozik, 
jó, ha pedig nem, tűrni kell a szliKseges ro- 
szat. De hogy is kívánhatjuk, hogy egy me­
gyei választott tisztviselő a szó szoros értei 
mében hivatalnok legyen? a ki saját jószá­
gán lakván, folytonosan gazdászattal foglal­
kozik, s a hivatal csak mellékes dolog. Kö­
szönjék meg hogy elvállalta, gondolja ma­
gában.

. védbástyákat tehát minden áron fen 
kell tartani. Toldi István uram sem penget 
ám a Pesti Naplóban népszerű húrokat, tud­
nia kellene, hogy ősi megyei rendszer nélkül 
Madarászok,Mileticsek és Dobrzánszkiak nem 
találhatnának szabad cselekvési tért az ági 
tátióra, s könnyen nagy csapás érhetné a 
szélső bal nagy hazafiait, kiktől pedig az ed 
digi Bállá Gergely féle eredményeknél, még 
sokkal fényesebbeket várunk, t. i. átalános 
zavart, hogy abban mindenki a maga zsákjá­
ba szabadon halászhasson. r. 1.

vagy
legföiebb 7 tagot állíthat a központi választ­
mányba, de a kerületek beosztását, csak is 
a központi választmányra bízza;

I a mi visszás dolog. Ezen ellentéten az által 
■ segítettek, hogy a kerületek körülbelül be- 
I osztattak és csak ennek megtörtéuése után 
1 felel etett meg az értekezlet az aiapszabá 
! lyoknak. Főispánunk tapintatos és derék el- 
i íiökségének köszönhetjük, hogy kellemetlen 
jelenetek elmaradtak, de engedje meg a főis­
pán ur, hogy itt két rendbeli megütközésem­
nek kifejezést adjak. Meg nem magyarázható 
előttem, hogy a főispán ur mért tartotta az
első elnöki beszédjét németül, miután
tudhatja, hogy Magyarország, de kivált 
Bács megy ének zsidói, csak is 
magyarok akarnak lenni, és hogy 
vidékünkön minden zsidó a leg 
ifjabbtól a legöregebbikig folyé­
konyan beszól magyarul. Az által, hogy 
feleletünk magyar volt, Mikajlovics urnák 
nagyon érthetőn tudtára adtuk, hogy mi ma­
gyarok vagyunk s azoknak a k a 
runk is tekintetni. — Továbbra a fő­
ispán ur a Neologok és Orthodoxok megérin­
tése által a tanácskozmányt majdnem oly 
térre vezette, mely az eregményt kérdésessé 
tehette volna. A kormánybiztos uraknak né­
zetem szerint csak is egy színezetű zsidósá 
got szabad ismerniük hivatalos eljárásukban, 
mert hazánk érdekében nem fekhetik egy 
bitfelekezetből kettőt teremteni.

K. K.
— A magyar orvosok és természet­

búvárok Fiúméban tartandó jövő évi össze­
jövetele iránt már most is nagy érdek mutat 
kozik. Múlt vasárnap több városi képviselő 
és természettudós kedélyes összejövetelt ren 
dezett az állatkertben. Halász Géza, a jövő 
gyűlés alelnökc egy hozza intézett toastra 
szép beszéddel válaszolt s elmondá, hogy a 
jövő gyűlésnek sokkal fényesebbnek kell 
lenni minden eddiginél, miután Fiúméban 
számos külföldi tudós is megjelenend ez al­
kalommal.

— Az alapnevelők, nagygyűlésének 
1868. évi szept. 14-én tartott gyűlése: „Az 
ülés 11 órakor vette kezdetét. Renden voltak 
az alapueveldék s más intézetek megtekintő 
sére menesztett küldöttségek elnökeinek, il­
letőleg jegyzőinek jelentései. — Legelőször 
is a budai óvodákról tesz jelentést Drucker 
József elnök, ki a legszomorubb képekben 
rajzolja a nevezett intézetek anyagi helyzetét 
s csodálkozását fejezi ki a felett, hogy mi­
ként állhatnak a fővárosi óvodák ily bor­
zasztó elhagyott helyzetben. Némely ovoda 
épülete a mellett, hogy semmi udvara, semmi 
tágas kerítése nincs, hol az ovonezok szaba­
don mozoghatnának, egy szobával s a szoba 
egyetlen egy ablakkal van ellátva, semmi 
belszerelvénynyel nem bir, és plane a rácz- 
városi ovoda oly ejrejtett zugban van, hová 
még az áldott nap sugarai sem juthatnak be, s 
ezen szerencsétlen helyzete mellett a kisde­
deknek egy tivornyázó kocsma büzhödt szo­
báján kell áthatolni, mig az ovoda termébe 
juthatnak. Ily szánandó sorsban állanak a 
várbeli, vízivárosi kisdedovodák is. — A mi 
az intézetek vezérlői (óvói) segélyezését il­
leti, némelyek 120 (ez már legmagasabb), 
mások 100—80 forint évi fizetésben részesül 
nek; s egyik óvó nejének, ki dajkai szere 
pet visz, havonkiuti bére 7 frt, tehát keve­
sebb, mint sok cselédé. — Főt. Kavulás Já 
nos ur a mostoha anyagi helyzeten kívül az 
óvodák elliagyottságát, az óvadai szerelvé­
nyek hiányát s az ovouczok körül tapasztalt 
gyenge nevelői eljárást egyfelől az intézetek 
vezérlőinek hanyagságául, szellemi szegény 
gégéül rójja föl; miért ajánlja az illetőknek 
ezen baj orvoslására más jobban berendezett 
intézetek, óvodák gyakori látogatását, neve 
zcteseu a pestieket s ezek között a terjesztő 
egyesület példány óvodáját. — A többi kül­
döttségek jelentései — idő rövidsége miatt 
— holnapra halasztattak.

Most az értekezésre kerülvén a sor, Sza­
bó Endre kisdedovó (Álmosdról) egy igen 
csinos humoristikai értekezést olvasott föl a 
kisdedovódai, jobban mondva az alapnevel- 
dei czélszerUtlen vizsgák évenkénti tartásá­
ról ; kinyomatása ezen értekezésnek közkölt 
ségen, általános közfelkiáltással elfogadta 
tott. — Örömmel értesíti az elnök a nagy 
gyűlés tagjait: a Svarcz Gyula akadémia

j sületét egyszersmind csatlakozóra hívja föl 
1 az országos magyar közalapnevelési egyesit 
: leihez ; mi lelkes éljenzéssel fogadtatott. — 
Az ülés 3 órakor végződött. A közebéd 4 óra 
kor történt, résztvett számos ügy barát. Ebéd 
végeztével csoportosan elváudultunk Görög 
Imre nevelő intézete megtekintésére. Kőrös 
Cs. János kisdedovó jelölt.

BELFÖLD.
Hazai ügyek.

— A pécsi választás megvizsgálására 
kiküldött Csorda Bódog orsz. képviselő bévé 
gezte vizsgálati működéseit. A vizsgálat ered 
ményeként az tűnik ki, hogy három uígy 
törvényes ok is van olyan, melyek egyike is 
elég, bogy a választást megsemmisítse, a 
vizsgáló képviselő ur megengedte, hogy mű­
ködésénél mindkét pártból két egyéu jelen 
lehet, mely kedvezmény nyel azonban a Ma­
darász-párt nem élt, az Irányi párt annál lel­
kiismeretesebben eilenőrzötte. Ez adott ked 
vezményt egyik Irányi párti coryphaeus nny- 
nyira kiterjesztette, hogy utóbb a vizsgálatba 
bele kezdett szólni, s irányt akart adni a ki 
küldött vizsgálónak, s midőn a hallgató tana 
korlátái közé utasittafott vissza, elkezdte a 
vizsgáló képviselőt a sajtóval stb. fenyegetni. 
Nagyon természetes, hogy ennek folytán 
egyik a kettő közül a termet elhagyta, hogy 
melyik, ellehet képzelni. Van is sürgés for­
gás az ellenpárt ban, és igen csodálkoznánk, 
ha részükről az országgyűlés valami sailan 
gós és nagyhangú péti tóval nem fogna mulat­
tatni, azon hallatlan dolgok felöl, melyek a 
vizsgálat alatt itt elkövettettek, pedig az 
egész oly simán, oly tárgyilagosan vitetett 
keresztül, hogy valóságos rabulistika szüksé­
geltetik a követett eljárás megtámadására.

— N’agy-Szebenben Conrád Mór ideigl. 
szász gróf szepr. 15 én nyitotta meg a szász 
nemzeti egyetemet; megnyitó beszédében kü 
lönöseu hangsúlyozta, hogy a kormánynak 
nincs szándékában a szász nemzet jogait 
csonkítani, és ő, mint a nemzet hií fia ez ellen 
maga is óvást tenne.

— Az „Esti Lap“ értesülése szerint a 
balázsfalvi pronunciamento körülményeire vo­
natkozó elővizsgálatok már lefejeztettek.

Jászapátiból írják e hó 10 kéről,

közelében van a Lanemezau tábor és ott a romín 
esácsár tiszteletére egy katonai színjátékot 
fognak adni. Niel inarchall már oda érkezett.
Az angol királynő Ckerbourgba ment és onnan 
Vachtjával Angliába. Mondják, hogy St.
Cloud ban meglát : itta azon termeket, a me 
lyekben lakott A '»ért berczcggel, a mikor 
hivatalos látogatását tette volt. A legmélyeb 
ben meg volt hatva s egy órát töltött a kas 
télyban és parkban.

gye számos és müveit katli. fér­
fiút számlál kebelében, kiktől az alkot­
mányos szabad haza méltán elvárhat­
ja, hogy a szabad egyház érdekei mel 
lett férfias erővel fognak küzdeni.

Zrínyi Miklós hősies halálának év 
. forduló ünnepét f. hó 6 án és 7-én tartották 
meg Szigetváron. Az ünnep első napján hang 
verseny, a második napon pedig fényes táncz 

A császárnak a chaloosi táborban való ^ estély rendeztetett, melyek tiszta jövedelme 
tartózkodásáról azt beszélik a párisi lapok, j 199 frt 76 krt és 1 aranyat tett ki. A Zriuyi- 
hogy a sereg magatartása nem hagy kívánni1 bizottság péuztárnoka ez összeget 205 frtra 
valót és rendkívüli harczias volt. A lelkese- és egy aranyra egészité ki s gyüiuölesöztetós 
dés melylyel a császárt és fiát fogadták, j végett a kaposvári takarékpénztárba tette. A 
annyira ment, hogy az nem tudta visszatar-, bizottság mos: már 1500 frt fölött reudelke 
tani megindulását és egy napi parancsban ; zik. A mohács pécsi és pécs barcsi vasút 50 
azért is fejezte köszönetét s azt mondta, hogy ; perczenttel való mérséklése folytán nem kis 
ily sereggel Európával lehet daezolui. A tá i mértékben járultak az ünnepély sikeréhez, 
bori gyakorlatok végét igy Írja le a „Mohi melyre vidékiek is szép számmal — közöttük 
teur:“ „A mikor a császár pénteken a cha-! a pécsi dalárda—jelentek meg. 
lousi iábort elhagyta, megparancsolta hogy j — József nádor szobrának ünnepé 
semmi tisztelgés ne legyen. Ennek követkéz lyes leleplezése a jövő hó vége felé várható, 
tében a csapatok nem voltak fegyverben, j A felállítás Gregersen, a talapzat kijavítása 
Csak a tábornokok és hadtest főnökök kísér- pedig Kauser orra vau bízva, 
ték a császárt lovon a pályafőig. Mikor a ka- — Az Aszódon talált hulla feje és 
tónak észrevették a császári fogatot odafu gyomra már Pestre érkezett. Ez utóbbin már­
tottak és még egyszer üdvözlők a császárt és igezés jelei észlelteitek. A bouczolási bízott 
flát a legmelegebb felkiáltásokban. : many több tagja a bullát Beniczkyének tartja,

Párisbau a 
igen nagy nyugtalanságot

belga trónörökös vegperezji 
szülnek ; hivatos 

úgy mint nem hivatalos körökben mindenki 
másként magyarázza az azután bekövetkez­
hető eseményeket, s itt ott már Francziaor 
szág successiójáról suttognak. Ahhoz még 
járult, hogy egy szépirodalmi i >p uzoa meg 
bocsáthatlan tapintatlanságot követte el. hogy 
jelentette, miszerint a belga királynő eg. 
herczeget szült, erre a minisztériumban nagy
izgatottság általános zavar lett Tu<
kozódnak, a szerkesztőséghez küldenek es

mig ellenben az eltűntnek közelebbi ismerősei 
és rokonai ezt határozottan tagadják mivel 
szerintük B. nek fiatal korában két oldalbor­
dáját kivették, mig az illető hullának minden 
oldalbordája meg van. — A hivatalos szem 
lét PcsKiu-egye bünfenyitő törvényszéke előtt 
e hó ! 8 -án tartják meg.

- Gróf Grün ne főlovászmester f. 
hó 15 én reggel ide érkezett, azonnal tovább 
ment Gödöllőre, hogy az ottani királyi lakot 
az udvar számára rendezze. Az udvari foga 
tok hétfőn már ide érkeznek, maga az udvar

jurái vereségen. — A párisi pénzügyi körök- 
hogy az ottani vásár a folyton tartó erős! keu folyton növekszik az aggodalmas hangú 
földrengés következtében nagyon gyér közön- j A nyugtalanságnak okát Poroszország 
seggel birt. A koronkint megújuló föld-engés lefegyverkezeset mondjak, miről annyi sokat

táviratoznak a franszia követséghez Brüssel pedig, mint tegnap irtuk, 22 én, mig ő felsé 
ben. Végül megtudják, hogy II. Lipót egy göket személyesen October elejére várják, 
illegitim viszonyából származott gyermekről — Horváth Mihály 20() fttal az Írói 
vau szó. Alig érkezett meg e hir, azonnal segélyegylet alapítójává lett. 
távirtak a császárság minden megyefőuöké- — Römer és Nyári régészeink — mint 
hez azon szigorú parancscsal, hogy a vidéki a „Hon“ értesül — gömörmegyei Ó Bást köz 
lapok ne közöljék az illető hirt. Ez is tanú ségbeu u. n. Pogányár alatt több üreget és 
sitja, hogy a Tuilcriákbau miképen gondol- sírokat fedeztek föl, csontokkal, edényekkel 
koznak bizonyos belga eshetőségekről. — A és egyéb régiségekkel. A kutatást mé g foly 
frauezia kormánynak egyébiránt most ismét tátják.
vau oka örvendeni. Touloubau Peyruc kor- j — Ritka jótékonyság. Egy itteni iz 
mányjelölt választatott meg képviselőnek. | raelita házaspár azt nyilvánította az i/.r. köz 
Igaz, hogy a kormány nem is mulasztott el' ség előtt, hogy a vasutezai 17. sz. házat árva­
semmit a győzelem biztosítására, okulva a ; intézetnek megvásárolja, de azon feltét alatt,

páni rettegésben tartja a lakosságot. A löké 
sek négyszer ötször ismétlődnek egymásután, 
de kárt nem okoznak. A templomot bezárták, 
s a miséket a temetőkápolnában tartják. Na­
ponkint várják a minisztérium által kikül­
dött azon bizottságot, mely a földrengés

hogy az adakozók neve titokban maradjon. 
10,000 frtot már le is fizettek a kellő 43 
ezerből.

— Nagyfaluban a tűz 80 családot tett 
hajléktalanná. Ez még nem volt elég. A pusz­
tító elem perjéit a rettenetes vihar Ipp felé 
vitte, hol aztán 150 iakház és gazdasági épü­
let és három ember lett a lángok marta 
lékává.

Az Alföld jelenti, hogy a uagyvá-

beszélnek a lapok, holott tényleg a porosz 
hadsereg létszáma nem változott. A franczia 
lapok legalább igy fogják fel a dolgot, hogy 
ezen rendszabály egyenes kihívás Franczia 
országgal szemben. A „Times“ hihetetlennek 
tartja, hogy Francziaország szintén le ne

okozta pusztításokat összeirandja.* Ezen sző- fegyverezzen, s Párisbau ugyanezt hiszik. De radi rabbi megtiltotta a magyar feliratú sir 
rencsétlenséghez járult még az is, hogy e hó j ily látszólagos lefegyverzésekkel a beke-; kövek felállítását.
6-án tűz ütött ki mely 15 házat hamvasztott nek 'gen ke™s szolgalat van teve. ! — Amint értesülünk, Ft. Ihász Gil
el. Csak kettő volt biztosítva. A kár 50,000! A közönség pedig ezekből arra a meg- j bért, tudós hazánkfia, a csornai premontrei 
frtra megy győzödesre jutott, hogy a félhivatalos világ rend ordetnekben megőszült tagja, egy nagy-

• e magatartása egyébre nincs számítva, mint szerű encyelopediai szótár készítésével fog-
arra, hogy Francziaországról el legyen há-: lalkozik. Alkalmunk volt a műnek nagyszor- 
ritva a lefegyverzésre való diplomatiai fel galommal összeállított egyes részeibe pillán 
hívás látszata is. S ezért általános a nyugta ■ tani, s előre is elmondhatjuk, hogy a mű 
lanság. Neveli még ezt az is, hogy valósultak nagy hézagot fog betölteni hazai tudományos 
a chalonsi táborban való harczias tüntetések ! irodalmunkban. — Azon helyzetben vagyunk, 
rőli hírek. Azt is harczi symptomáuak tekin- hogy alkalmilag, midőn a tárgyhalmaz, mely 

: tik, hogy a császári hadsegéd Frossard tá-1 nek lapunk jelenleg nagy bővében vau, en- 
bornok a keleti erősségek megtekintésére gedni fogja, a sokat Ígérő műből egyes inti 
megy Elsas és Lotharingiába. Jóllehet erre látványokat közölhetünk. — A tudós iró, hogy 
a tábornok már jul. 5 én rendeletet kapott s ' minden idejét e nagyszerű műnek szentelhesse, 
igy a jelenlegi körülményekkel nem lehet: eddigi foglalkozási körétől visszalépett; s igy 
összefüggésben, jegyzi meg a „Nord. Alig. | reménylhetjük, hogy az említett műnek meg- 
Ztgj párisi levelezője. Azt a tényt is, hogy | jelenésére nem keilend sokáig várnunk.— 
Mac Mahon, ki jelenleg Constantina vidékét: Az ég tartsa meg tudós Írónkat ép erőben, 
veszi szemügyre, Biarritzba váratik, a békére j hogy szándéka és a mi reményünk minél 
nézt veszélyesnek magyarázzák, valamint j előbb teljesüljön.
azt, hogy az angol királynő visszatérő uíjá- — Az oszággyülée szünetelése alatt 
ban ugyan meglátogatta St.-CIoudot, de csak irja a „Pester Corresponded“ — országgyü 
is az angol kövefségi személyre szorítkozott, lési hirlaptudósitók eg nagy veszedelemtől 

Algír helyzete nem javult, sőt Deligny menekültek meg. Ugyanis a baloldali tudósi- 
Avenir Algerien“-

A íiagy-Kzeheni kir. állanigym 
Hasiamban megürült hat rendes tanári ál­
lomásra a classica philologia, földleírás, tör­
ténelem, természettan és természet-história 
előadásával, vegyesen magyar és német elő 
adási nyelven, 945 forint évi fizetés mellett, 
és kilátással a 10 évenkiuti 105 frtot tevő fi 
zetési pótlékra, pályázat nyittatott.

— A „Századunkénak ÍrjákZárábból, 
hogy az osztrák burcaucratia különös tévé 
kenységet fejt ki, hogy olynemü nyilatkoza­
tot eszközöljön ki a dalmát országgyűléstől, 
melynél fogva Ausztriához kívánnak csatla 
kozni. Világos, hogy a Giskra-miniszterium 
által előidézett ilynemű nyilatkozványa oly 
tartománygy ülésnek, mely az osztrák burean- 
cratia mindenhatósága alatt választatott, nem 
érintheti azon jogot, mely a magyar korona 
és a Dalmát Horvát és Szlavón királyságok 
közt kölcsönösen fennáll; de elég világosan 
kitünteti az akaratot, melylyel a bécsi minisz­
térium e jognak praejudikálni törekszik. — 
De hiszszük, hogy a magyar kormány sem ma­
rad tétlen, hogy Horvát-, Tót és Dalmátor- 
szágok egysége által helyreálljon végre va­
lahára a magyar korona területi épsége. — 
Egyúttal megemlítjük, hogy a szláv képvise­
lők háromrendbeli törvényjavaslatot terjesz­
tettek elő a dalmát-gyüléscn; mindhárom a 
szláv nyelvnek a tanodában való alkalmazá 
sát czélozza.

A keserű vitákra alkalmat adott 
Károly kaszárnya ügyében ma illetékes ke 
zektől felvilágosítást hoznak a lapok. E sze­
rint a mi a tulajdonjogot illeti, az kétségte­
lenül a katonai kincstáré, mely a delegátiók 
megegyezésével például Budán is építtet je- 

a vállalkozókkal kötött, szerződés 
előnyös úgy a városra, melynek ezentúl ke 
vesebb tiszti lakásról kell gondoskodni, és 
az állampénztárra mely a kiadandó bolthe 
lyiségekből adót kap. Hiba ott történt, hogy 
az építés a városi hatóság megegyezése előtt 
kezdetett, de a város jogainak az építés meg­
szüntetése által elégtétetvén, összeütközésre 
többé ok fenn nem forog. A mi a felelősseget 
illeti az egész építkezésre nézve, ez a közös 
I adiigyminisztert terheli a delegátiók irá 
nyában.

— A magyar kir. honvédelmi mi 
Misztérium kebelében folynak a tanácsko 
zások a felett, hogy minő legyen a honvédek 
felszerelése. - A „Patrie“ nak e tárgyban a 
következőket írják: „A magyar hadsereg 
önállóan szerveztetik s 120,000 emberből fog 
állani. Az uj egyenruha már meg van álla­
pítva s a magy. kormány ügynökei megér 
keztek Párisba, hogy a franczia lifcransok- 
kal értekezzenek az egyenruhák minél gyor­
sabb kiállítása végett.

KÜLFÖLD.
— Francziaország. A császár f. hó 

10-én hagyta el a chalonsi tábort s visszatért 
Fontainebleauba, hol elnöklete alatt egy mi­
nisztertanács tartatott. Innen az udvar más 
inap a biarritzi fürdőbe indult. E fürdőhely

tbk az Oranban megjelenő 
ben figyelmeztette a kormányt, hogy ha in 
tézkedéseket nem tesz, még nagyobb éhségre 
van kilátás, mint tavaly.

Oroszorzág. sSándor czár e hó 24 — 
27 ke közt érkezik Varsóba. Ugyanez 
idő táján a czár Varsóban mulatósa alatt, 
hat miniszter lesz jeles a korona taná 
csosai közül a lengyel királyság egykori 
fővárosában. Sz.-Pétcrvárott nem hiszik, 
hogy valami különös czélja ne volna 
ezen miniszteri conferentiának, a melyben 
Rabién igazságügyi miniszter is részt vcend 
De az a bír, hogy e látogatással Lengyelor­
szágra nézve változás áll be, nem talál hi 
telre. Ámbár az feltűnt, hogy mindenik musz 
ka miniszter ott lesz. Hiszik, hogy a hads/.em 
lénél a czár hoszasabban fog időzni, mint 
rendesen. Az a hir is szárnyal, hogy a porosz 
király is eljön a hadszemlére.

VEGYES.

— Mint hiteles forrásból merített 
hirt közöljük, hogy Komárommegyé- 
ben előkészületek tétetnek, egy va 
lósziniileg legközelebb megtartandó 
katli. autonomikus értekezletre. Ezen 
hírnek annyival is inkább örvendünk, 
mivel úgy halljuk, hogy Komáromme 
gyében az ottani katb. intelligentia 
kebelében kezd naponta nagyobb ér­
deklődés és tettvágy ébredezni a katli 
érdekek, s azok legelseje, a katb. au­
tonómia iránt. Igen kívánatosnak tart 
juk, bogy a tartandó komáromi katb. 
értekezlet azon álláspontot foglalja el, 
melyet Sopron, Várad, és Székes-Fe­
hérvár kijelölt; hogy egyetértés a jó 
akaratban, katbolikus jelleg a cselék 
vésheti nyilatkozzék itt is. Örülünk a 
terjedező rokonszenveknek, s üdvözöl 
jük a jobb meggyőződésüket nyiltan 
követő katb. világi elemeket. Komá

tó karzat feletti nagy légszeszkandelaber múlt 
héten nagy robajjal leszakadt és szétzúzta a 
karzat azon részét, mely rendesen leginkább 
volt elfoglalva a tudósítók által. A szigorúbb 
vizsgálatból kitűnt, hogy a súlyos csillárok 
vétkes könnyelműséggel igen lazán voltak a 
falba erősítve, s hogy valamennyi csillárnál 
bekövetkezhetett volna e szerencsétlenség. A 
hiba már most helyre van igazítva.

— Egy uj színház tervet készité el 
Szumrák városi főmérnök. A színház a kere 
pcsi és ország-utón ép ott épülne, hol jelenleg 
a Huszár és Vigyázóféle ház van.

— Jókai Mór — mint halljuk ismét egy 
uj regényen dolgozik, melynek czime „Anya 
örökké“ lesz. Mint mondják ezen uj regény 
nagyságra minden müvét fogja felül múlni.

— Földrengés Amerikában. New- 
Yorkból az atlanti huzalon a következő sür­
göny érkezett: Nagy földrengés pusztított 
Peruban és Ecuadorban, aug. 13 és 16 án. 
Arica, Arequipa, Islai, Iquique, Pasco, Juan 
Caveliea, Ibarra és számos városok teljesen 
szétrombolvák. Peruban 2000, Ecuadorban 
20,000 áldozatról beszélnek. Arica és Are- 
quipa lakóinak egy része megmenekült. A 
kárt mintegy 300,‘ millió dollárra teszik. — 
A hajók a partokon a Chiuechas ős Billing 
hurst" szigeteken sokat szenvedtek. Az iqui 
quei angol konzul családjával együtt elve­
szett. —-

— Bodajkra e hó 16 ra — mint a 
Sz—k“ egy magán levélben irja — iskola 

ügyi értekezlet van összehiva, melyre a bo 
dajki esperességhez tartozó 25 helység tani 
tój a meghívást nyert. Az értekezletre minden 
tanítónak egy dolgozatot kell magával hoz­
nia, melynek themájául a fehérvári püspök 
ö mga, a következőt tűzte ki: „A szabadelvű- 
ség az iskolát az egyháztól örömest külön 
választaná. Készítsen tehát minden elemi 
tanító véleményt a felett, előadván : szttksé 
ges-e, vagy kivánatos-e, vagy hasznos e ilye­
tén kísérlet?-1 Ezen thémáuak megoldása 
bizony egy kissé.

ttíRiG-tulaidoTiofi felelős szerkeszti •
SOVÁNY! J. MIM Á l- i
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Pesti ára- és értéktőzsde

Záloglevelek.
Nem- bank kisors. ezüst

n n n O. é‘
Magyar földhitelintézeti 
Ausztriai _

azept. 17-én.

Gabna-árak. Suly-
fontokb mérönklnt

Bara bánsági ..................... 83-85 3.10 3.70
71 . . . . . 86—88 3 95-4.40

tiszai .................... 88 - 85 3.-70 - 3.80
n .................... 86—88 4.05 4.40

„ pesti ..................... 83 -85 3 20-3 80
r „ .................... 86—88 4.05- 4.60

K(-t$ zeros .....
Ho^a......................................... 78 80 3.05 8.15
Arp • fivríózé.rtí . . . . 68—70 2.40 2.65

T, etetésre ..................... 68 - 70 2.90 - 2 30
Zau 46 48 2.15-1.62
Ki.kOllósa bánsági . . — ---.----.---

n Uj..................... 2 60 2.65
I>ab u.j .................................... 4-------4.50
Keit — 2.40 -2.60
R.-.:- -• "k 0 • 5.— -5.25

_____*_ 6.40-5.60

Magyar értékpapírok árkelete.

97.70
92 80

102.2

Tartva
67.70 
93 — 
92.25 

102.75

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és iparb 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom 
Pannónia gőzmalom 
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom 
Szegedi kivit, gőzmalom 
1. újpesti szeszfinomitó 
Pestbudai butorkézinü . 
Magyar- I íztositó társulat 
Pannónia v-szonbizt -társ. 
l3esti hiztositó- intézet . 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vas[ álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ...............
Alagút...................
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

Adva Tartva
635.- 640—
204 - 206—
270. 270—
91. - 91.25

1450 — 1450.
440— 450 -

1150— 1160.—
1390.— 1410—
650 — 655—
365 — 370—
630. - 635—
506.— 612—
600— 610—
535— 540—
195— 200—
615— 616. -
214— 212—
275.- 280-
79.% 80—

407.- 410—!
400— 412—
435 440.—
85.- 90, -
92 % 93—
96.% 97—

ö z S D E.
Béosi börze

szept. 16-án.

Államadósság. Adva Tartva
5% osztr. értékű 65— 65.25

n adómentes 58.40 58.50
T. ne űzeti kölcsön .... 61.90 62.10
- metalliques 57.75 67.85

1860-ki sorsjegy . 82 90 83.10
Magyar fóldteherm. kötvény 76.25 76.75
Bánáti 73— 73.50
Horvát n n 75.60 76—
Erdély n n 71.50 72.25

Sorsjegyek. Adv» Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 138.50 135.75
Dunagőzhajó’íási r> n 92— 93. -
Budai 40 „ 30.50 31 —
Eszt.erházy hg 160. - 163—
Salm 37— 38 —
Páltly n n 32.50 S3 —
Clarv . f 31.50 31-50
St. Genois . . 30.50 32—
Windischgrátz . ■ 20 r 20— 21 —
Waldstein . . . 20.50 21.50
Keglevieh . , . . 10 „ 14.50, 15.50

Részvények.
Nemzeti bank ..... 
Hitelintézet . . ...
Magyar hitelbank .... 
Aleó-ausztr. ette. társulat 
Anglo-osztr. bank . . . - 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút ................
Államvasut....................
Déli vasút . .
Erzsébet vasút.............
Grál. Karoly Lajos vasút 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél.-ész. nem. összeköt vasú 
Tiszai vasút .... 
Magyar északi vasút .
1-só erdélyi vasút . . .
I-só ausztriai Dunagózhajó- 

zási társaság .
Pest i lánczhid ....

Adv. Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tart?
1862. Erzsébet vasút . . . 100.50 101 -

722- 723— 1867. államvasut............. 118.75 119.
210.70 210-90 Déli vasút .... ... 98.75 99 2=
91.75 92 25 Északi vasút ................... 89.25 89.75

634. 636 — Cseh nyűgöt’, vasút .... 83 50 84.-
165.60 166. - Tiszai vasút................... —-
193 - 195— Grál. Károly Lajos vasút . . 94.- 94 50
1865 18.70 Magyar északi vasút . . .
25120 251.40 Lemberg-csernov vasút . . 75.50 76.-
185.10 185.30 Erdélyi vasút................ 61.50 81.7",
162.75 163.25 Ausr.tr. Dunagőzhajoz. társ. 92. - 94-
210.50 211 — Pesti lánczhid .... —
187.- 187.50 Érték és ítélt*.
151.50 152. -
152.50 154— Frankfurti váltó ...... 95.80 96.20
160— 152— Londoni váltó ..... 115.50 116.60
78 - 79— Párizsi váltó ... 45.65 46.75

149— 149.50 Cs. arany.......................... 546 5.47
Napoleond'or................... 9.20 9.11

527— 528 — Egyleti tallér ...... 1.66 1.67
438— 44 > - S-zUst............................. 113— 113 25
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Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesület könyvnyomdának (Büchler, Harsányi Nagy) 3 korona-nteza 18. szám alatt
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